抢抓机遇，以评促建，为创建特色鲜明、
社会声誉良好的应用型大学而努力奋斗
——在迎接教育部本科教学工作审核评估动员大会上的讲话
罗建华
（2019年5月21日）

老师们、同志们：
                                大家下午好！
《教育部关于开展普通高等学校本科教学工作审核评估的通知》明确规定：“参加普通高等学校本科教学工作合格评估获得‘通过’结论的新建本科院校，5年后须参加审核评估”。我校2015年12月接受了教育部本科教学工作合格评估专家组的现场考察；2016年12月，国务院教育督导委员会办公室正式发文确认我校通过教育部本科教学工作合格评估。经学校慎重研究，拟在2020年12月接受教育部本科教学工作审核评估。这是新形势下对我校本科教育工作的又一次全面审视和诊断，也是我校深化教学改革、推进教学建设、强化教学管理的又一次大好机遇。今天，我们在这里召开审核评估动员大会，就是要全面动员广大师生员工，认真学习贯彻有关审核评估的政策文件，坚持“以评促建，以评促改，以评促管，评建结合，重在建设”的方针，进一步统一思想，提高认识，明确目标，扎实工作，以良好的精神状态和饱满的工作热情，投入到学校迎评促建工作之中。下面，我就做好这项工作，讲三点意见：
一、统一思想，提高认识，明确意义
审核评估在内涵上既不同于认证评估或资格评估，也不同于合格评估或水平评估。审核评估是在水平评估经验基础上，吸收国内外先进评估思想，对本科高校进行质量审核的一种制度性评估模式，是教育部为全面提高本科教学质量和人才培养质量，强化高校内涵建设，促进特色化发展而采取的一项重要举措，具有十分重要的战略意义。因此，“评估是推进高等教育质量全面提高的基础性工作，评估工作非常非常重要，评估工作特别特别重要，评估工作是天大的事，怎么强调都不过分。”
一方面，审核评估是政府对高校加强宏观管理、实施分类指导的重要手段。对高等学校的办学状况、教育教学质量进行监督检查，是政府的管理职责。《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）》指出，“要制定教育质量国家标准，建立健全质量保障体系”，并强调“根据培养目标和人才理念，建立科学、多样的评价标准”。党的十九大报告中明确提出：“建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，必须把教育事业放在优先位置，深化教育改革，加快教育现代化，办好人民满意的教育”“加快一流大学和一流学科建设，实现高等教育内涵式发展”。促进高等教育步入以提高质量为核心的内涵式发展道路是一项系统性工程，教学评估是其中的关键抓手。
另一方面，审核评估是我校夯实基础、强化内涵、深化改革、提质升级的内在需要。审核评估的结果将对学校发展有着至关重要的影响：一是将作为新增硕士学位授权单位的重要参考；二是将作为学校创建“一流学科”和“高水平应用型大学”的重要依据；三是将作为国家及湖南省政策制定、资源配置、项目审批的重要参考，并与学校的招生计划、经费划拨、项目申报、奖项评审等密切挂钩。可见，接受审核评估，对我校来说是既是一个严峻的挑战，但更是一个难得的发展机遇，是推动学校自身发展内在需要。
因此，可以这样说，此次审核评估是我校继2015年合格评估后面临的一次要求更高、更严、更全面的质量检验，其结果如何将密切关系到今后学校各项事业的健康发展。大家都知道，我们学校已经走过将近45年的办学历程，已经经过升本评估和本科教学工作合格评估，从前两次评估的结果来看，都有力地促进了学校的跨越式发展。为了迎接2007年的升本评估，原湖南建材高等专科学校和湖南大学衡阳分校合二为一，开创自主合并高校从形式汇合、制度整合、观念契合到情感融合的四阶段合并发展新模式，将原两校有限资源充分整合，推进酃湖校区建设，奠定了升本的基础，开启了学校事业发展的新篇章。以迎接2015年教育部本科教学工作合格评估为契机，全校上下团结一心，全面推进新校区二期建设，改革人才培养模式，完善师资队伍建设，学校办学软硬件水平全面提升，生动绘就了美丽幸福新湖工的壮美画卷。大家可以看到，每一次评估都是学校发展的一次机遇。抓住了，学校发展就会迈上一个新台阶；抓不住，我们将错失跨越发展的良机。
自2015年我校通过教育部本科教学工作合格评估之后，人才培养质量和各项事业发展有了显著的提升。但我们也要看到，学校在教育理念、办学条件、管理水平以及教育资源的享有和配置等方面与上级的要求、广大师生的期待及与先进兄弟院校相比尚存在一定差距，这种差距制约着我校人才培养质量和办学水平的整体提升，也阻碍着我们创建特色鲜明、社会声誉良好的应用型大学的步伐。所以，我们一定要充分认识到此次审核评估工作对于学校教育事业改革发展的重要意义，抓住这一难得的机遇，对照标准，苦练内功，提质升级，促进学校人才培养质量和各项事业发展再迈上一个新台阶。
二、深入学习，把握内涵，领会精髓
审核评估的程序包括学校自评、专家进校考察、形成评估报告、评估结论审议与发布、评估信息反馈与整改等。与合格评估一样，审核评估工作也将由教育部评估专家进驻学校进行现场评估。专家组进驻学校后具体要审核什么、评估什么、查看什么，学校印发的审核评估工作方案已有详细的阐述和任务分解，我不再赘述。这里我着重强调以下几点：
一是明确指导思想。此次审核评估的基本方针是：坚持“以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、重在建设”；突出内涵建设，突出特色发展；强化办学合理定位，强化人才培养中心地位，强化质量保障体系建设，不断提高本科教学水平和人才培养质量。本科教育是我校的立校之本，发展之基，任何时候都不能偏离这个中心。我们要以“一个坚持、二个突出、三个强化”为主线，以“评”为契机，在“建”字上下工夫，在“改”字上做文章，在“管”字上提质量，以评估工作带动学校本科教学工作的全面建设和发展，进一步增强人才培养质量是学校生存和发展生命线的意识，进一步明确本科教育教学工作的中心地位，进一步落实立德树人是根本任务的要求，推动学校的改革与创新，完善学校各项管理，提高管理水平，全面提升人才培养质量与办学水平。
二是理解总体要求。审核评估明确提出了五项原则：坚持主体性原则、目标性原则、多样性原则、发展性原则和实证性原则，同时实行目标导向、问题引导、事实判断的评估方法。主体性原则强调以学校自我评估、自我检验、自我改进为主，注重学校在提高人才培养质量中的主体地位。目标性原则强调以学校办学定位和人才培养目标为导向，关注学校目标的确定和实现。多样性原则强调学校办学模式和人才培养规格的多样化，尊重学校办学自主权和自身特色。发展性原则强调学校内部质量标准、质量保障体系及其长效机制的建立，关注内涵发展和人才培养质量的持续提高。实证性原则强调注重依据事实做出审核判断，以数据为依据，以事实来证明。
三是认清评估范围。根据《湖南省普通高等学校本科教学工作审核评估实施方案》规定，审核评估范围包括“6+1”个审核项目，涉及定位与目标、师资队伍、教学资源、培养过程、学生发展、质量保障6个项目和1个学校自选特色项目，包含24个审核要素、67个审核要点，基本上涵盖了学校工作各方面。
四是把握评估重点。审核评估核心是对学校人才培养目标与培养效果的实现状况进行评价。重点考察“五个度”：一是学校人才培养效果与培养目标的达成度；二是学校办学定位、人才培养目标与国家和区域经济社会发展需求的适应度；三是教师和教学资源条件的保障度；四是教学和质量保障体系运行的有效度；五是学生和社会用人单位的满意度。
总的来看，整个评估的聚焦点是“三个怎么样”，即学校自身人才培养质量体系建立得怎么样、运行得怎么样、效果怎么样？也就是说，该“说”的是否说到位（目标），说到的是否做到位（做法），做到的是否有效（效果），无效的是否改到位（改进）。
与其他的教学评估相比，审核评估重在依据高校自身设定的人才培养目标来评价其人才培养目标与效果的实现情况，其特点可以概括为“三个不”和“三个基于”。“三个不”指的是不分类型、不设标准、不做结论，强调用自己的尺子量自己“个头”：即按照学校自己设定的目标和定位进行分类，是“一校一类”；用学校自己确定的标准进行评估，是“一校一标准”；对影响人才培养质量的每一个项目、要素、要点做出评价（一事一结论）。“三个基于”是：基于目标，基于自评，基于事实。也就是说，审核评估基于学校自己设定的培养目标和与之相适应的培养标准，重点考察培养过程及实施培养过程的资源能否与培养目标相适应，培养结果是否与培养目标相契合；审核评估基于学校的自我评估，是对学校自评的核实与再评估，从而起到以“外”促“内”的作用，将质量保证的责任落到学校和各二级单位身上；审核评估以事实为依据、用证据说话，在事实基础上进行分析和判断，形成审核报告。
鉴于审核评估呈现出的这些新特点，我们要加大宣传培训力度，组织各级领导干部、管理人员和广大师生认真学习相关评估文件，把审核评估的要点读懂、吃透，精准把握审核评估的内涵，深刻领会审核评估的精髓。学习钻研是前提，只有学明白才能想明白，想明白才能做明白。
三、凝心聚力，统筹推进，实现目标
老师们，同志们，“十三五”已经过去了三年多，要完成既定的目标任务，我们还有大量的工作要做。今明两年，双一流建设任重道远，硕士学位立项建设任务艰巨，同时还要准备迎接省委巡视，可以说工作头绪多、时间紧、任务重、要求高，各单位、部门和全体师生员工务必要严格按照学校制定的《审核评估实施方案》，统筹兼顾、认真落实、扎实推进，力争高质量、高标准地完成这项工作。
第一，各部门一把手要切实把责任担起来。这次审核评估工作关乎学校今后事业发展，关乎创建特色鲜明、社会声誉良好的应用型大学目标能否顺利实现，关乎全体教职员工的切身利益。审核评估是今后一段时间内学校本科教学的重点工作，各学院、各部门主要负责人责无旁贷，必须担当起评估工作的第一责任人，以强烈的事业心和责任感投入到评估工作中；必须在评估工作中起到核心作用和表率作用，带头学习、认真领会评估的精神和内涵，要让广大师生员工明白“为什么评估、评什么和怎么评”的问题，要明白“人人都是评估对象，个个都有评估指标”的道理。学校也将会把审核评估的开展情况作为部门和单位年度考核的重要依据。
第二，全体教职工要立刻行动起来。目前距专家组进驻我校进行实地考察评估还有一年半的时间。从学校层面看，要对6个审核项目和一个自选特色项目、24个审核要素、67个审核要点逐一进行自查自评，需完成专项报告和学校总体自评报告的撰写工作。从部门层面看，各单位、部门既要完成相关支撑材料的准备和教学资料的整理归档工作，还要做好重点检查内容的准备工作。时间十分紧迫，任务十分繁重。为此，全体教职员工必须紧急行动起来，以只争朝夕、时不我待的精神状态投入到相关工作中去。各单位、部门主要负责人要切实把任务落实到人，真正做到事事有人做、人人有事做。要实行工作任务倒计时制，加强对各阶段工作的监督和检查。要启动问责程序，层层传导压力，对于推诿扯皮、敷衍塞责、贻误工作、造成不良影响和后果的部门和个人将严肃追究责任。
第三，各单位要把各项工作统筹起来。一是要把审核评估工作当做今明两年的中心任务重点推进，同时又要兼顾全校各方面常规工作有条不紊地正常开展。二是在开展审核评估工作中，要明确重点，分清主次，安排好先后次序，处理好轻重缓急，并要以钉钉子的精神逐一解决重点难点问题。三是各单位、部门既要做到分工明确，责任清晰，又要相互配合，密切协作。四是当前要把迎接审核评估工作与开展“两学一做”、“不忘初心、牢记使命”学习教育紧密结合，为做好审核评估工作提供强大的精神动力。
[bookmark: _GoBack]老师们、同志们，九万里风鹏正举，新时代航程壮阔！我们湖工人向来在关键时刻能发扬“无私奉献、开拓进取、睿智圆融、追求卓越”的湖工精神。我们能圆满完成本科教学工作合格评估的各项任务，同样也完全可以打赢这次审核评估攻坚战。希望大家立即行动起来，以饱满的热情、昂扬的斗志、扎实的作风认真地投入到审核评估各项工作中去。我坚信，只要我们团结一心、众志成城，振奋精神、坚定信心，思想上重视、行动上到位，严守时间表、遵循路线图，真抓实干、精益求精，履职尽责，就一定能够不辱使命，取得审核评估的理想成果！
谢谢大家。
