讲政治 讲责任 讲实干 
奋力打赢本科审核评估“攻坚战”
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同志们：
刚才建华校长对审核评估工作进行了动员和部署，俊学副校长就如何开展审核评估工作作了具体的安排，龙昌书记提出了迎评纪律要求，希望大家会后认真组织落实。下面我就扎实推进审核评估工作再强调三点意见：
一、讲政治，提高站位，真正做到认识到位
当前学校是在贯彻落实全国高等学校本科教育工作会、全国教育大会两个重要会议精神的背景下，是在坚持以本为本、推进四个回归，建设一流本科教育的新要求下接受的评估。这次评估恰逢其时，意义重大。
一是从义务的角度看，作为公办学校，国家投入大量的财力、物力和人力来支持我们办学，我们坚持社会主义办学方向，落实立德树人，办让人民满意的本科教育，是学校对国家负责应尽的义务，也是学校对社会和人民负责的应有之义。国家授权教育部对我们开展审核评估，也是国家全面检验我们办学效果、进而督促我们进一步提升新时代办学质量的权力。 
二是从学校发展的角度看，审核评估虽不同于合格评估，但评估结果的好坏仍是事关学校发展生死攸关的大事。首先，评估结果直接影响学校的社会声誉、社会形象和社会地位。因为政府、社会、用人单位等会通过这个评估结果来认识学校。所以平常再怎么忙，再怎么做得好，评估没搞好一切就等于零。其次，评估结果影响学校的未来发展。国家和湖南省正在下大力气推进“双一流”建设工作，审核评估结果必将作为“双一流”政策制定、经费划拨、项目审批的重要参考，评估结果直接影响学校的资源分配、招生计划、毕业生就业、申硕等方方面面。
[bookmark: _GoBack]因此，对于审核评估的重要性，我们要从讲政治的角度来认真对待，要着眼于学校发展全局，站在全校发展的制高点上，看待这次评估，以评促建、以评促改，借助这次审核评估推进学校各项事业更好更快地发展。
二、讲责任，层层压实，真正做到责任到位
学校领导班子要切实担负起领导责任，靠前指挥，主动参与到评估各项工作中去。校领导负有组织和指导的责任，要根据责任组织布置工作，同时要抓好督促落实。二级学院院长、职能部门处长有直接的工作责任，要去推动工作，亲身参与工作；教研室主任、副主任，科长有落实工作的责任；教师也有实实在在的责任，要对照评估的要求把教书育人落实好。可见，做好评估工作不只是评估办的责任，学校每个人都有责任。
学校全体党员更要起到模范带头作用，要结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，自觉用评估责任落实情况检验此次主题活动开展的成效。评估办要围绕审核评估工作要求，做好任务分工，建立工作台账，将工作任务责任落实到每一个人，形成一级抓一级、一级做给一级看，层层抓落实的迎评工作局面。在这里，我要特别强调一下，评建工作一定是层层落实责任，而不是层层传递责任。要对评估工作任务的完成情况进行督促检查，及时将督查中发现的问题做到实时、有效改进，不然到评估时发现问题就晚了。
什么是干部？干部就是关键时刻靠得住、用得上、顶得住的人。什么样的人才能成为干部呢？干部是靠扎实的工作“干”出来的！此次评建工作，干部要带好头，要敢于承担责任，敢于推动工作，提高执行力，要干出让群众、同事、组织信服的成绩。现在我们有的干部暮气沉沉，对待工作马马虎虎，甚至斤斤计较，一做事就向组织提要求、讲价钱。我们一定要克服、抵制这些歪风邪气，勇于担当，真抓实干，牢固树立全校一盘棋的思想，做到上下联动，密切分工协作，齐心协力把评建工作做好。
三、讲实干，以评促建，真正做到工作到位
一是要贯彻以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、重在建设的评估方针，结合学校第二次党代会确立的“创一流应用学院”、“建美丽幸福湖工”的发展思路，进一步提高人才培养目标对社会需求的适应度、教师和教学资源对培养质量的保障度、教学质量保障体系运行的有效度、学生和社会用人单位的满意度，更好保证培养效果对培养目标的达成度，切实把精力放到人才培养和教学工作中去。
二是要紧紧围绕评建工作，将评建工作与本职工作紧密结合起来。宣传部、教务处、教评中心、学生工作处等职能部门要围绕审核评估，做好思想教育、宣传发动和组织保障工作，充分调动全校师生员工参与评估的积极性，在全校形成人人了解评估、人人关心评估、人人参与评估，我为评估尽心尽力的浓厚氛围；各学院要对照审核评估项目、要素、要点，找准差距与不足，落实整改举措，打造亮点，凝炼特色；教辅部门、管理服务部门要为审核评估创造良好环境，提供坚实的服务保障，在全校上下真正形成人人为评建工作出力、奉献的氛围。
三是要以审核评估为契机，系统总结挖掘学校历年来办学取得的成效,找出差距，补足短板，增强动力，鼓足干劲。本次会议之后，各二级学院、职能部门都要召开专门会议，抓好会议精神的贯彻落实，尽早全面启动评估工作。我们的审核评估不是从明天开始，而是现在就要开始，要形成一个良好的评建氛围，把各项工作落到实处。
同志们，审核评估对学校的发展是一个十分难得的机遇与挑战，事关学校的办学声誉和办学地位，也事关同志们的切身利益。希望全校师生积极行动起来，把评建工作与本职工作紧密结合起来，把评建工作与“不忘初心、牢记使命”主题活动紧密结合起来，大力发扬我们湖工人07年的“升本精神”和15年的“评建精神”，通过审核评估凝心聚力、提振干劲、增强信心，以苦干实干精神，实实在在做好审核评估各项工作，为打造湖工升级版，推动学校新一轮又好又快发展而努力奋斗。
谢谢大家。


